

Информация за финансиран на проект

Наименование на конкурса:
Конкурс за финансиране на фундаментални научни изследвания – 2022 г.
Основна научна област:
Хуманитарни науки
№ на договор:
BG-175467353-2022-04-0044
Начална дата на проекта и срок на договора:
01.12.2022 г. – 3 години (до 30.11.2025 г.)
Заглавие на проекта:
Сериозността на академичното плагиатство в нагласите на учени, студенти и създатели на научна политика в България
Базова организация:
Нов български университет - София
Партньорски организации:
Няма
Ръководител на научния колектив (академична длъжност, научна степен, име):
Проф. д-р Ирена Георгиева Василева
Общ размер на договореното финансиране:
163 300 лв.

Резюме на проекта (до 1 стр. в рамките на полето по-долу):

Все по-широкото разпространение на плагиатството в науката както в глобален, така и в национален план, изисква разработването на стратегии и методи за борбата с него с цел повишаване на престижа на българските учени и доверието в тях на международно и местно ниво. Тази **актуална проблематика** за обществото и науката мотивира екипа на настоящия проект да разработи интердисциплинарен подход към нейното решаване, обединявайки езиковеди и социолози. **Основните цели** на проекта са, **първо**, да се анализира понятието „плагиатство в науката“ и неговите прояви, като се стигне до ясно и детайлно определение на понятието, приложимо на практика за създаване на работещи методи за борбата с него и, **второ**, да се изследват нагласите и разбирането на това понятие от студенти, учени и създатели на научна политика, за да се установят разминаванията между същността на плагиатството и схващанията за него в българската научна общност.

Планираните **проектни дейности** са организирани в следните работни пакети: Управление и организация; Преглед на теоретичната и методическа литература; Кръгла маса „Плагиатството. Методологически проблеми и интердисциплинарни перспективи“; Създаване и изготвяне на групови дискусии, въпросници и проучвания с конкретен фокус; Теренни проучвания; Международна конференция „Академична почтеност и плагиатство“; Популяризиране на резултатите от проекта. **Очаквани резултати:** (1) Научно-теоретични – анализ на съществуващата литература и извличане на работеща оперативна дефиниция на плагиатството, която да послужи за конкретизиране на практиките, които се считат за плагиатство; изграждане на цялостна теоретична концепция за подходите към борбата с плагиатството, включително правни и административни; изграждане на методика за социологическо проучване на разбирането на проблема. (2) Научно-приложни – трансфер на знания; насърчаване на интердисциплинарния подход на работа; създаване на **Насоки за избягване и борба с плагиатството** за всички групи, пряко засегнати от проблема; провеждане на семинари със студенти и преподаватели в български университети с цел изграждане на съзнание за сериозността на проблема, различните прояви на плагиатството, начините и средствата за избягването му и борбата с него. **Разпространението на резултатите** има за цел повишаване на съзнанието на българската академична общност и цялата общественост за тежестта на плагиатството като нарушение на академичната етика и по този начин - създаване на обща нетърпимост към която и да е от неговите форми. **Екипът на проекта**, включващ специалисти от различни области, с богат опит в работа по научни проекти, както и базовата организация имат необходимия потенциал и ресурси за гарантиране на успешното изпълнение на проекта. От друга страна, провеждането на изследването ще повиши изследователския капацитет на участниците и ще подпомогне тяхното академично развитие. Настоящият проект е в съответствие с целите на *Националната стратегия за развитие на научните изследвания на Република България 2017-2030 г.*, като насочва академичния интерес към проблеми с висока обществена значимост и същевременно насочва обществен интерес към академичните изследвания, като осигурява достъп до тях на широка аудитория.

Членове на научния колектив

<i>Организации/участници¹</i>	<i>Бележка²</i>
<i>Базова организация:</i>	
Нов български университет	
<i>Ръководител на научния колектив</i>	
Проф. д-р Ирена Георгиева Василева	учен
<i>Участници:</i>	
Проф. д-р Дияна Янкова	учен
Проф. д-р Мартин Канушев	учен
д-р Мария Чанкова	постдокторант
д-р Иванка Сакарева	постдокторант
д-р Ирина Димитрова	постдокторант
Валентин Вълканов	докторант
<i>Партньорска организация:</i>	
няма	
<i>Участници:</i>	
<i>Партньорска организация:</i>	
<i>Участници:</i>	
<i>Партньорска организация:</i>	

¹ Отбележете академичната длъжност, научната степен, име и фамилия на всеки участник като включите и участниците, които са работили по проекта не през целия период за изпълнение на проекта

² Отбележете дали участникът в колектива е млад учен (МУ), постдокторант (ПД), докторанти (ДО) или студенти (СТ), или учен от чужбина (УЧ).

<i>Участници:</i>	